

Výsledky súťaží prezentovaných na XI. kongrese SKS

5. – 7. október 2006, Bratislava

Dovoľte na úvod niekoľko slov ku kongresu ako takému. Pokračujeme v tradícii pozitívnych skúseností z minulých kongresov (semafory, vedecký program bez kolízií sa stali samozrejmosťou, centrálné preberanie prednášok, Kardiobeh, súťaž mladých kardiológov a súťaž o najlepšie poster, preventívne prehliadky účastníkov kongresu, tlačová konferencia SKS atď.). Čo sa zmenilo? Po prvýkrát vzhľadom na mimoriadne rozsiahly vedecký program všetky satelitné sympóziá (s výnimkou sympózií hlavných partnerov kongresu) boli hneď v prvý deň kongresu spolu so slávnostným otvorením kongresu. Tradičnej slávnostnej „Haviarovej prednáške“ predchádzal príhovor pani generálnej riaditeľky Sekcie zdravia Ministerstva zdravotníctva SR MUDr. Šebovej, CSc, MPH, ktorá v zastúpení ministra zdravotníctva Slovenskej republiky účastníkov kongresu pozdravila. Autorom Haviarovej prednášky bol tento rok poctený renomovaný nefrológ a klinický farmakológ, známa osobnosť slovenskej medicíny, pán profesor MUDr. Rastislav Dzúrik, DrSc. Vo svojej prednáške „Kardio-renálne vzťahy v klinike“ poukázal na tesný vzťah medzi kardiovaskulárnym a renovaskulárnym systémom, jeho vzájomné prepojenie a súvislosti pri akýchkoľvek patologických situáciách.

Vedecké sekcie prebiehali paralelne v troch sekciách, pričom prvý deň kongresu prevažnú väčšinu programu vyplnili firemné sympóziá. Tento rok ich bolo celkovo 17. Z pozvaných zahraničných prednášateľov prijali naše pozvanie Prof. Roberto Ferrari, budúci prezident ESC, riaditeľ Centra kardiovaskulárneho výskumu v Brescii (obrázok 1) a Prof. Torbicki, prezident Poľskej kardiologickej spoločnosti (obrázok 2). Obidve ich prednášky boli skutočne vynikajúce, podobne ako aj v sekcii venovanej zahraničným i domácim skúsenostiam z realizácie celonárodných preventívnych programov – Celospoločenský preventívny kardiovaskulárny program – pohľad zo Slovinska, Poľska a Kanady – implikácie pre Slovensko. O skúsenostiach z realizácie celospoločenského kardiovaskulárneho programu v Slovinsku referoval Prof. Zlatko Fras z Ljubljany (obrázok 3), o skúsenostiach z Poľska referoval Prof. Zdrojewski z Gdaňska (obrázok 4), za Kanadu pán Prof. Fodor z Ottawy (obrázok 5), za Slovensko Doc. Avdičová a Doc. Kamenský. Trochu paradoxne a pre organizátorov kongre-



Obrázok 2 Prof. Adam Torbicki, prezident Poľskej kardiologickej spoločnosti



Obrázok 3 Prof. Zlatko Fras, viceprezident Slovinskej kardiologickej spoločnosti, Ljubljana, Slovinsko



Obrázok 1 Prof. Roberto Ferrari, budúci prezident ESC, riaditeľ centra KV výskumu, Brescia, Taliansko

su dosť smutne vyznieva pre nás nelichotivá skúsenosť. Napriek tomu, že pri stánkoch bolo obrovské množstvo účastníkov (celkovo bolo zaregistrovaných 1 531 účastníkov!), na viacerých sekciách a v prípade týchto dvoch možno povedať s najväčšou zodpovednosťou, že išlo o kvalitné a iste zaujímavé prednášky, bol v sálach minimálny počet ľudí. S týmto ja- vom sa budeme musieť vysporiadať na našich ďalších kongresoch.

Na príprave odborného programu sa zásadnou mierou podieľali pracovné skupiny SKS, ktorých máme v súčasnosti 12. Nemalou mierou ku kvalite programu prispeli aj ďalšie odborné spoločnosti, ako je Slovenská hypertenziologická spoločnosť, Slovenská spoločnosť pre farmakoekonomiku a Česká kardiologická spoločnosť s blokom venovaným Akútnemu infarktu myokardu, kde okrem iného boli prezentované aj posledné výsledky štúdie PRAGUE-2 a výsledky národných registrov pacientov s AKS v Českej republike.



Obrázok 4 Prof. Tomasz Zdrojewski, popredný predstaviteľ KV prevencie Poľskej kardiologickej spoločnosti, Gdaňsk, Poľsko



Obrázok 5 Prof. George Fodor, riaditeľ výskumného centra University of Ottawa Heart Institute, Kanada

Nemalý podiel v programovej štruktúre kongresu predstavovali aj originálne prezentácie prijatých prednášok a postre. Programový výbor po dlhých diskusiách tento rok opäť zvýšil nároky pri posudzovaní kvality abstraktov a tento rok neakceptoval až 20 % zo všetkých abstraktov (v roku 2005 to bolo 9 %).

Tradičnou súčasťou výročných kongresov SKS je **súťaž mladých kardiológov** o najlepšie práce a ich orálne prezentácie v priebehu odborného programu kongresu. Potešil nás neobyčajný záujem o aktívnu účasť v tejto súťaži. Do súťaže bolo prihlásených desať kvalitných prezentácií, ktoré spĺňali súťažné podmienky a boli priaznivo ohodnotené už v prvom kole prípravy odborného programu kongresu. Do užšej súťaže a teda aj k orálnej prezentácii v samostatnej kongresovej sekcii bolo zaradených sedem prednášok, ktoré sa v prvom kole umiestnili na prvých miestach.

Hodnotiacia komisia v zložení MUDr. J. Kmec (FNsP J. A. Reimana, Prešov) MUDr. F. Kovář, PhD. (SsÚSCH, Banská Bystrica) a predseda komisie Prof. MUDr. J. Fabián, DrSc. (NÚSCH, Bratislava) mala s dostatočným časovým predstihom k dispozícii súhrny všetkých prednášok a nakoniec vybrala tri najlepšie z nich. Pri hodnotení komisia prihliadala k vedeckej úrovni a prínosu pre klinickú prax, podielu vlastnej práce prvého autora, kvalite obrazovej dokumentácie a prezentácii a konečne aj úrovni diskusie a jej plodnosti, ako aj prínosu k prezentovanej problematike. Komisia, ktorá vypočula všetky prezentované práce, urobila aj spoločne konečné vyhodnotenie. Najvyššie bola ocenená prezentácia na tému *Včasná profylaktická implantácia kardiovertera-defibrilátora po akútnom infarkte myokardu – výsled-*

ky dlhodobého sledovania autorov Svetlošák M a spol., NÚSCH, Bratislava (**obrázok 6**). Za druhú najlepšiu prednášku komisia určila prezentáciu na tému *Amiodarónom indukovaná tyreotoxikóza, klinická manifestácia a liečba* autorov Bystriansky A. a spol., SsÚSCH, Banská Bystrica (**obrázok 7**). Na tretie miesto komisia zaradila prezentáciu na tému *Poruchy rytmu po Fontanovej operácii: porovnanie laterálneho tunela a extrakardiálneho konduitu* autorov Hakáčová N a spol., DKC, Bratislava (**obrázok 8**). Možno konštatovať, že súťaž mladých kardiológov v priebehu ostatných rokov podstatne skvalitnila a zvýšila kultúra a odbornosť týchto vystúpení.

Súťažiaci si zaslúžili ohodnotenie dôstojnými cenami, ktoré im odovzdali na galavečere dňa 7. októbra 2006 generálny riaditeľ firmy Servier MUDr. J. Gaudnik, prezident SKS Doc. MUDr. G. Kamenský, CSc. a predseda hodnotiacej komisie Prof. MUDr. J. Fabián, DrSc. Tieto ocenenia by mali byť podnetom pre ďalšiu tvorivú činnosť mladých kardiológov.

Podobne ako v minulom roku sa uskutočnila **súťaž o najlepší poster**. Akceptovaných bolo celkovo 51, z ktorých 10 s najvyšším počtom získaných bodov postúpilo do užšieho kola súťaže vo forme moderovaných



Obrázok 6 MUDr. Martin Svetlošák, víťaz súťaže mladých kardiológov

posterov. Víťazkou tejto súťaže sa stala MUDr. A. Sudzinová, 2. miesto získala MUDr. E. Vojtaššáková a na 3. mieste sa umiestnila MUDr. J. Kmecová (**obrázok 9**). Aj tu sa patrí poďakovať firme Boehringer-Ingelheim, ktorá sa stala sponzorom tejto dôležitej vedeckej aktivity.

Výhlásenie výsledkov súťaží sa uskutočnilo v sobotu večer počas Galavečera SKS v spoločenskej hale PKO. Aj tento rok okrem bohatého spoločenského večera (husľové trio X-tension, skupina Mango Molas, Paľo Habera, Ján Grexa, cimbáľovka, DJ, degustácia biovín a ďalšie prekvapenia) boli slávnostne odovzdané ocenenia ostatným jubilujúcim členom SKS, víťazom súťaže o najlepší publikáciu v časopise *Kardiológia* za rok 2005, víťazom súťaže o najlepší poster, víťazom *Kardiobehu* a výsledky víťazov o výskumné granty SKS.

V tomto roku sa konal **2. ročník Kardiobehu**, vďaka sponzorskej aktivite firmy MSD a Schering Plough. Zúčastnilo sa ho 16 nadšených bežcov, mužov, žien, mladších i starších, ktorí v chlade októbrového rána neváhali a okolo Istropolisu cez parkoviská a chodníky zabehli niekoľko okruhov (**obrázok 10**). 1. miesto v kategórii mužov do 40 rokov získal MUDr. Alexander Kopčík. V kategórii mužov nad 40 rokov obsadil 1. miesto MUDr. Jaroslav Bibza a v kategórii ženy (bez rozdielu veku) na 1. mieste skončila MUDr. Nina Hakáčová. Cenu fair play za účasť ako najstarší účastník získala MUDr. Jana Jurkovičová.

Neodmysliteľnou súčasťou kongresu sú aj satelitné sympóziá farmaceutických firiem. Tento rok ich bolo 17. Viaceré satelitné sympóziá poskytl výborné prezentácie s dobrou diskusiou. V tejto súvislosti sa chceme ešte raz aj na tomto mieste poďakovať všetkým partnerom kongresu, osobitne však tým, ktorých sme zviditeľnili kategóriami „hlavný partner“



Obrázok 7 MUDr. Adrián Bystriansky preberá ocenenie za 2. miesto v súťaži mladých kardiológov z rúk generálneho riaditeľa firmy Servier MUDr. J. Gaudnika



Obrázok 9 Ocenené víťazky súťaže o najlepši poster (zľava: MUDr. E. Vojtaššáková, MUDr. J. Kmecová)



Obrázok 8 MUDr. Nina Hakáčová získala 3. miesto v súťaži mladých kardiológov

alebo „partner s významnou mierou podpory kongresu“. Všetkým patrí naša vďaka.

Popri tradičnom supplmente časopisu Kardiológia, v ktorom boli uverejnené abstrakty prijatých originálnych príspevkov, abstrakty boli dispozičii aj na CD, ktoré si mohli účastníci vyzdvihnúť po odovzdaní vyplneného lístka na stánku firmy AstraZeneca.

Dovoľte mi na záver poďakovať sa všetkým, ktorí rozhodujúcou mierou prispeli k príprave a zdaru tohtoročného kongresu – prednášateľom, predsedajúcim, pracovným skupinám, programovému výboru a sekretariá-



Obrázok 10 Štart účastníkov 2. ročníka Kardiobehu

tu našej spoločnosti. Spolu s výborom SKS urobili všetko preto, aby sme sa v Bratislave počas týchto troch „veľmi intenzívnych“ októbrových dní cítili dobre.

Doc. MUDr. Gabriel Kamenský, CSc., FESC
 Prezident SKS
 Prof. MUDr. Juraj Fabián, DrSc., FESC
 Primár OzaTS, NUSCH, Bratislava